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1. ΣΚΟΠΟΣ 

 

 Η ενημέρωση των κυπριακών εταιρειών, ερευνητικών κέντρων και ακαδημαϊκών 

ιδρυμάτων, για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας καθώς και για τη διαδικασία υποστήριξης 

της συμμετοχής τους. 

 

2. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΜΥΝΑΣ 

 

 2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

 

Στο πλαίσιο του «Σχεδίου Δράσης για την Ευρωπαϊκή Άμυνα» και με 

πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συστάθηκε το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας (ΕΤΑ) 

[European Defence Fund (EDF)], εφεξής Ταμείο για την υποστήριξη των επενδύσεων στην 

κοινή έρευνα και ανάπτυξη αμυντικού εξοπλισμού και τεχνολογιών, συμπληρώνοντας τα 

εθνικά κονδύλια που ήδη διατίθενται προς τον σκοπό αυτό. 

 

Το Ταμείο υποστηρίζει προτάσεις τόσο έρευνας όσο και ανάπτυξης 

προϊόντων, που καλύπτουν ολόκληρο τον κύκλο βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της 

άμυνας, από την έρευνα μέχρι τη διάθεση προϊόντων στην αγορά. 

 

Το Ταμείο δεν στηρίζει την αμιγώς βασική έρευνα, που στηρίζεται μέσω 

άλλων μηχανισμών. Ωστόσο στις υποστηριζόμενες από το Ταμείο δραστηριότητες μπορεί 

να συμπεριλαμβάνεται βασική έρευνα προσανατολισμένη στην άμυνα, που πιθανόν να 

αποτελέσει τη βάση λύσεων σε εντοπισμένα ή αναμενόμενα προβλήματα ή δυνατότητες. 

 

Ο Κανονισμός του Ταμείου έχει ψηφιστεί στις 12 Μάϊου 2021 και εφαρμόζεται  

από 01 Ιανουαρίου 2021. Είναι δημοσιευμένος στην ιστοσελίδα Europa.eu : 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:52018PC0476 

 

 2.2 ΣΤΟΧΟΙ EDF 

 

Το Ταμείο, μέσω της στήριξης της διασυνοριακής συνεργασίας μεταξύ κ-μ, 

επιχειρήσεων, ερευνητικών κέντρων, εθνικών διοικήσεων, διεθνών οργανισμών και 

πανεπιστημίων στην έρευνα και ανάπτυξη αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών, 

αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, καινοτόμου ικανότητας, αποδοτικότητας 

και τεχνολογικής αυτονομίας της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης, ώστε να συμβάλλει 

στη στρατηγική αυτονομία της. Προκειμένου να επιτυγχάνονται καινοτόμες λύσεις και να 

διατηρείται ανοικτή η εσωτερική αγορά, το Ταμείο υποστηρίζει τη διασυνοριακή συμμετοχή 

των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) καθώς και των επιχειρήσεων μεσαίας 

κεφαλαιοποίησης που δραστηριοποιούνται στον τομέα της άμυνας. 
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2.3 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ  

 

  Το Ταμείο παρέχει υποστήριξη τόσο σε δράσεις που αφορούν νέα προϊόντα 

και τεχνολογίες όσο και σε δράσεις που αφορούν την αναβάθμιση υφιστάμενων προϊόντων 

και τεχνολογιών, υπό τον όρο ότι η πρόσβαση σε πληροφορίες, που είναι αναγκαίες για την 

εκτέλεση της αναβάθμισης δεν υπόκεινται άμεσα ή έμμεσα σε περιορισμούς από μη 

συνδεδεμένες με την ΕΕ τρίτες χώρες ή οντότητες μη συνδεδεμένων τρίτων χωρών. 

 

Μια επιλέξιμη δράση αφορά ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα στοιχεία: 

 

α. Δραστηριότητες που αποσκοπούν στη δημιουργία, στήριξη και  

βελτίωση γνώσεων, προϊόντων και τεχνολογιών, συμπεριλαμβανομένων ανατρεπτικών 

τεχνολογιών για την άμυνα, που μπορούν να προσφέρουν σημαντικά αποτελέσματα στον 

τομέα της άμυνας· 

 

β. Δραστηριότητες που αποσκοπούν στην αύξηση της 

διαλειτουργικότητας και της ανθεκτικότητας, συμπεριλαμβανομένης της ασφαλούς 

παραγωγής και ανταλλαγής δεδομένων, στην εκμάθηση κρίσιμων αμυντικών τεχνολογιών, 

στην ενίσχυση της ασφάλειας του εφοδιασμού ή στην απόκτηση της δυνατότητας 

αποτελεσματικής αξιοποίησης των αποτελεσμάτων για αμυντικά προϊόντα και τεχνολογίες· 

 

γ. Μελέτες, όπως πχ σκοπιμότητας για να διερευνηθεί κατά πόσον είναι 

εφικτές νέες ή αναθεωρημένες τεχνολογίες, προϊόντα, διεργασίες, υπηρεσίες και λύσεις  

 

δ. Σχεδιασμό ενός αμυντικού προϊόντος, υλικού ή άυλου στοιχείου ή 

τεχνολογίας, και τον προσδιορισμό των τεχνικών προδιαγραφών σύμφωνα με τις οποίες 

έχει αναπτυχθεί ο σχεδιασμός αυτός, συμπεριλαμβανομένης τυχόν εκτέλεσης τμηματικών 

δοκιμών για τη μείωση των κινδύνων σε βιομηχανικό ή αντιπροσωπευτικό περιβάλλον· 

 

ε. Ανάπτυξη πρωτοτύπου για αμυντικό προϊόν, υλικό ή άυλο στοιχείο ή 

τεχνολογία· 

 

στ. Εκτέλεση δοκιμών για αμυντικό προϊόν, υλικό ή άυλο στοιχείο ή 

τεχνολογία  

 

ζ. Έγκριση αμυντικού προϊόντος, υλικού ή άυλου στοιχείου ή 

τεχνολογίας· 

 

η. Πιστοποίηση αμυντικού προϊόντος, υλικού ή άυλου στοιχείου ή 

τεχνολογίας· 

 

θ. Ανάπτυξη τεχνολογιών ή υλικών που αυξάνουν την αποδοτικότητα σε 

ολόκληρο τον κύκλο ζωής αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών. 
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 Εκτός εάν προβλέπεται διαφορετικά στο ετήσιο πρόγραμμα εργασίας, 

η δράση εκτελείται με συνεργασία τουλάχιστον 3 νομικών οντοτήτων που είναι 

εγκατεστημένες σε τουλάχιστον 3 διαφορετικά κράτη μέλη της ΕΕ και/ή συνδεδεμένες 

χώρες. Τουλάχιστον 3 από τις εν λόγω επιλέξιμες οντότητες, εγκατεστημένες σε 

τουλάχιστον 2 κράτη μέλη και/ή συνδεδεμένες χώρες δεν τελούν υπό τον άμεσο ή έμμεσο 

πραγματικό έλεγχο της ίδιας οντότητας και δεν ελέγχουν η μία την άλλη, καθ’ όλη τη 

διάρκεια της δράσης. 

 

 Προκειμένου οι χρηματοδοτούμενες δράσεις να συμβάλουν στην 

ανταγωνιστικότητα και την αποδοτικότητα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας, είναι 

σημαντικό τα κράτη μέλη να είναι έτοιμα να προβούν σε κοινή προμήθεια του τελικού 

αμυντικού προϊόντος ή χρήση της τεχνολογίας, ιδίως μέσω κοινής διασυνοριακής 

προμήθειας, στο πλαίσιο της οποίας τα κράτη μέλη οργανώνουν από κοινού τις διαδικασίες 

προμηθειών τους, ιδίως μέσω μίας κεντρικής αρχής προμηθειών.  

 

 Προκειμένου επίσης, να διασφαλιστεί ότι οι δράσεις που υποστηρίζονται από 

το Ταμείο συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα και στην αποδοτικότητα της ευρωπαϊκής 

αμυντικής βιομηχανίας, θα πρέπει να είναι αγορακεντρικές, προσανατολισμένες στη ζήτηση 

και εμπορικά βιώσιμες μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα. Τα κριτήρια επιλεξιμότητας 

δράσεων ανάπτυξης θα πρέπει, επομένως, να λαμβάνουν υπόψη το γεγονός ότι κατ’ 

ελάχιστον 2 κράτη μέλη προτίθενται, μέσω μνημονίου συνεννόησης ή επιστολής 

προθέσεως, να προμηθευτούν το τελικό προϊόν ή να χρησιμοποιήσουν την τεχνολογία, με 

συντονισμένο τρόπο. Τα κριτήρια χορήγησης για δράσεις ανάπτυξης θα πρέπει επίσης να 

συνυπολογίζουν ότι τα κράτη μέλη έχουν δεσμευτεί πολιτικά ή νομικά να χρησιμοποιούν, να 

κατέχουν ή να συντηρούν από κοινού το τελικό αμυντικό προϊόν ή τεχνολογία με 

συντονισμένο τρόπο.  

 

 Η κοινοπραξία των νομικών οντοτήτων, για να διασφαλίσει ότι οι 

χρηματοδοτούμενες δράσεις ανάπτυξης είναι οικονομικά βιώσιμες, κατά την υποβολή της 

πρότασής της θα πρέπει να έχει εξασφαλίσει τη χρηματοδότηση, συμπεριλαμβανομένων 

εθνικών συνεισφορών, για το υπόλοιπο του κόστους της πρότασης, πέραν αυτού που θα 

καλύψει η ΕΕ.  

 

2.4 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓHΣ ΚΑΙ ΧΟΡHΓΗΣΗΣ 

 Η χρηματοδότηση της Ένωσης χορηγείται έπειτα από προσκλήσεις υποβολής 

ανταγωνιστικών προτάσεων έργων, για συγκεκριμένες θεματικές ενότητες, που 

προκηρύσσονται σύμφωνα με τον δημοσιονομικό κανονισμό, αφού πρώτα έχει εγκριθεί το 

ετήσιο πρόγραμμα προσκλήσεων από την Επιτροπή Προγράμματος, με τη συμμετοχή των 

κ-μ. Η έγκριση χρηματοδότησης των προτάσεων έργων γίνεται κατόπιν αξιολόγησης από 

την ΕΕπ στο επόμενο ημερολογιακό έτος κατά το οποίο υπογράφονται και οι συμφωνίες 

χρηματοδότησης. 

 

 



6 
 

2.5 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ  

 

Πέραν από τα κ-μ της ΕΕ, η συμμετοχή στο Ταμείο είναι ανοικτή στα μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ), τα οποία είναι μέλη του Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ), σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στη συμφωνία 

για τον ΕΟΧ. 

 

 Για να καθίσταται μια πρόταση ως επιλέξιμη από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για χρηματοδότηση, αξιολογείται σύμφωνα με τα παρακάτω 

βαθμολογούμενα κριτήρια: 

 

  α. Συνεισφορά της στην αριστεία ή δυνατότητα ανατρεπτικής προόδου 

στον αμυντικό τομέα, ιδίως όταν αποδεικνύεται ότι τα αναμενόμενα αποτελέσματα της 

προτεινόμενης δράσης παρουσιάζουν σημαντικά πλεονεκτήματα σε σύγκριση με τα 

υφιστάμενα αμυντικά προϊόντα ή τεχνολογίες. 

 

  β. Συνεισφορά της στην καινοτομία και τεχνολογική ανάπτυξη της 

ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας, ιδίως όταν αποδεικνύεται ότι η προτεινόμενη δράση 

περιλαμβάνει πρωτοποριακές ή νέες έννοιες και προσεγγίσεις, νέες ελπιδοφόρες 

μελλοντικές τεχνολογικές βελτιώσεις ή την εφαρμογή τεχνολογιών ή εννοιών που δεν 

εφαρμόζονται έως σήμερα στον τομέα της άμυνας, αποφεύγοντας παράλληλα τις περιττές 

αλληλεπικαλύψεις. 

 

  γ. Συμβολή της στην ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής αμυντικής 

βιομηχανίας, όταν αποδεικνύεται ότι η προτεινόμενη δράση επιφέρει αποδεδειγμένα θετική 

ισορροπία μεταξύ της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας του κόστους, 

δημιουργώντας έτσι νέες ευκαιρίες στην αγορά σε ολόκληρη την Ένωση και πέραν αυτής 

και επιταχύνοντας την ανάπτυξη των εταιρειών σε ολόκληρη την Ένωση. 

 

  δ. Συμβολή της στην αυτονομία της ευρωπαϊκής τεχνολογικής και 

βιομηχανικής βάσης στον τομέα της άμυνας (ΕΤΒΑ), μεταξύ άλλων μέσω της αύξησης της 

μη εξάρτησης από πηγές εκτός Ένωσης και της ενίσχυσης της ασφάλειας του εφοδιασμού, 

καθώς και στα συμφέροντα ασφάλειας και άμυνας της Ένωσης σύμφωνα με τις 

προτεραιότητες που αναφέρονται στο άρθρο 3 του Κανονισμού.  

 

  ε. Συνεισφορά της στη δημιουργία νέων διασυνοριακών συνεργασιών 

μεταξύ νομικών οντοτήτων που είναι εγκατεστημένες σε κράτη μέλη ή σε συνδεδεμένες 

χώρες, ιδίως ΜΜΕ και εταιρείες μεσαίας κεφαλαιοποίησης με σημαντική συμμετοχή στη 

δράση, ως αποδέκτες, υπεργολάβοι ή ως άλλες νομικές οντότητες στην αλυσίδα 

εφοδιασμού και οι οποίες είναι εγκατεστημένες σε κράτη μέλη ή συνδεδεμένες χώρες πλην 

εκείνων στις οποίες είναι εγκατεστημένες οι συνεργαζόμενες νομικές οντότητες της 

κοινοπραξίας που δεν είναι ΜΜΕ ή εταιρείες μεσαίας κεφαλαιοποίησης. 
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  στ. Ποιότητα και αποδοτικότητα της υλοποίησης της δράσης. 

 

 Επιπλέον, μόνο για δράσεις ανάπτυξης, λαμβάνονται υπόψη τα εξής 

κριτήρια: 

 

α. Συμβολή στην αύξηση της αποδοτικότητας καθ’ όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής των αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών, συμπεριλαμβανομένων της 

σχέσης κόστους-αποτελεσματικότητας και των δυνατοτήτων για συνέργειες στο πλαίσιο 

των διαδικασιών προμήθειας, συντήρησης και διάθεσης, 

 

β. Συμβολή στην περαιτέρω ολοκλήρωση της ευρωπαϊκής αμυντικής 

βιομηχανίας σε ολόκληρη την Ένωση μέσω της κατάδειξης από τους αποδέκτες ότι τα 

κράτη μέλη έχουν δεσμευθεί να χρησιμοποιούν, να κατέχουν ή να συντηρούν από κοινού 

το τελικό προϊόν ή τεχνολογία με συντονισμένο τρόπο. 

  

 Οι αιτούντες και οι υπεργολάβοι τους είναι επιλέξιμοι για χρηματοδότηση 

εφόσον είναι εγκατεστημένοι στην Ένωση ή σε συνδεδεμένη χώρα, εφόσον οι δομές 

εκτελεστικής διαχείρισής τους βρίσκονται στην Ένωση ή σε συνδεδεμένη χώρα και εφόσον 

δεν ελέγχονται από μη συνδεδεμένη τρίτη χώρα ή από οντότητα μη συνδεδεμένης τρίτης 

χώρας. 

 

 2.6 ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ (DISRUPTIVE TECHNOLOGIES) 

 

Ποσοστό έως 4% - 8% του συνολικού χρηματοδοτικού κονδυλίου του 

Ταμείου διατίθεται στην υποστήριξη ανατρεπτικών τεχνολογιών για την άμυνα. Δεδομένου 

ότι οι ανατρεπτικές τεχνολογίες μπορεί να βασίζονται σε έννοιες ή ιδέες που προέρχονται 

από μη παραδοσιακούς φορείς του τομέα της άμυνας, το Ταμείο προβλέπει επαρκή 

ευελιξία για την υλοποίηση τέτοιων δράσεων.  

 

2.7 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

 

Το Ταμείο έχει επταετή διάρκεια αρχόμενη από το 2021 και με συνολικό 

προϋπολογισμό τα €7,953 δις Ευρώ περίπου. Δύναται  να χρηματοδοτεί έως και το 100 % 

των επιλέξιμων δαπανών μιας δράσης.  

 

Για τις δράσεις που ορίζονται στην παράγραφο 2.3 στοιχείο (ε) η 

χρηματοδοτική συνδρομή του Ταμείου δεν υπερβαίνει το 20% των επιλέξιμων δαπανών της 

δράσης. Για τις δράσεις που ορίζονται στην παράγραφο 2.3 στοιχεία (στ) έως (η), η 

χρηματοδοτική συνδρομή του Ταμείου δεν υπερβαίνει το 80% των επιλέξιμων δαπανών της 

δράσης. 

 

Δράση που υλοποιείται από δικαιούχο στο πλαίσιο της Μόνιμης 

Διαρθρωμένης Συνεργασίας (PESCO), μπορεί να επωφεληθεί από αυξημένο ποσοστό 
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χρηματοδότησης κατά 10%. 

 

Επιπλέον ποσοστά χρηματοδότησης προβλέπονται για τη συμμετοχή ΜΜΕ και για 

τη συμμετοχή εταιρειών Μεσαίας Κεφαλαιοποίησης. Η μέγιστη επαύξηση του κυρίως 

ποσοστού μπορεί να φτάσει μέχρι το 35%. 

 

Για τη χρηματοδότηση του υπολοίπου του κόστους των προτάσεων, πέραν της 

ιδιωτικής χρηματοδότησης, υπάρχει και η δυνατότητα κάλυψης ποσού μέσω εθνικών 

συνεισφορών. Η χρηματοδότηση πραγματοποιείται μέσω συμβάσεων που συνάπτουν τα 

επικεφαλής κ-μ με τους συντονιστές της κοινοπραξίας ή εφόσον διαφορετικά αποφασιστεί 

από τα συμμετέχοντα κ-μ που συνεισφέρουν χρηματοδοτικά ή υποστηρίζουν τις δράσεις, 

με απευθείας συμβάσεις με τις αντίστοιχες οντότητες της κοινοπραξίας. 

 

3. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 

Σύμφωνα με τις τρέχουσες προβλέψεις του σχεδίου Ευρωπαϊκού Κανονισμού για 

το Πρόγραμμα, τα πνευματικά δικαιώματα που τυχόν θα προκύψουν θα ανήκουν στα 

δικαιούχα μέλη των κοινοπραξιών. 

 

Επιπλέον εξειδικεύσεις σχετικά με τη μελλοντική αξιοποίηση των προϊόντων και των 

πνευματικών δικαιωμάτων είναι δυνατόν να συμφωνηθούν κατά τη σύναψη συμβάσεων 

μεταξύ των κοινοπραξιών και των κ-μ που θα συνεισφέρουν στη χρηματοδότηση ή θα 

υποστηρίξουν την δράση. 

 

4. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ  ΣΕ 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΡΓΩΝ 

 

           Η διαδικασία για εξασφάλιση υποστήριξης από τις Κυπριακές  οντότητες που 

επιθυμούν, έχει ως εξής: 

 

α. Οι κυπριακές οντότητες που επιθυμούν να συμμετέχουν σε κοινοπραξίες 

προτάσεων έργων του Ταμείου, θα πρέπει να διαμορφώσουν συνεργασίες μέσω δικού 

τους δικτύου συνεργατών.  

 

β. Σημειώνεται επίσης ότι βάσει του κανονισμού του Ταμείου, η συμμετοχή 

κυπριακής οντότητας σε πρόταση έργου, δεν προϋποθέτει απαραίτητα την υποστήριξη1 

από το ΥΠΑΜ. Επίσης το ΥΠΑΜ δύναται να υποστηρίξει και προτάσεις έργων στις οποίες 

δεν υπάρχει συμμετοχή κυπριακής οντότητας.  

 

γ. Ωστόσο, εφόσον κυπριακές οντότητες, επιθυμούν την υποστήριξη1 του 

 
1 Υποστήριξη ΥΠΑΜ: 

α. Επιστολή υποστήριξης με πλήρη κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού της συμμετοχής Κυπριακών 
οντοτήτων. 
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ΥΠΑΜ, θα πρέπει ν ’ακολουθήσουν την πιο κάτω διαδικασία:   

 

(1) Μόλις εξασφαλίσουν συμμετοχή σε κοινοπραξία έργου του Ταμείου, θα 

πρέπει προς κέρδος χρόνου να υποβάλουν συμπληρωμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

του Τομέα Έρευνας και Καινοτομίας (research.innovation@mod.gov.cy) το έντυπο του 

Παραρτήματος «Α» ώστε να ενημερωθεί το ΥΠΑΜ. Είναι σημαντικό να παρέχονται επαρκείς 

αρχικές πληροφορίες για την πρόταση και τη συμμετοχή.  

 

(2) Εφόσον κυπριακές οντότητες εξασφαλίσουν τελικά συμμετοχή σε 

κοινοπραξία πρότασης ανάπτυξής (D) και έχουν διαμορφώσει πλήρως τη συμμετοχή τους 

στην πρόταση έργου, θα πρέπει να εξασφαλίσουν μέχρι 10 Σεπτεμβρίου 2024, από το 

αντίστοιχο Υπουργείου Άμυνας της χώρας στην οποία εδρεύει ο επικεφαλής 

οικονομικός φορέας της κοινοπραξίας, αναλυτικές πληροφορίες για την πρόταση, οι οποίες 

να περιλαμβάνουν: αναλυτική περιγραφή της πρότασης έργου, προσχέδιο επιστολής 

πρόθεσης (LoI) και προσχέδιο αρχικών κοινών απαιτήσεων (IHDCR), οικονομικά δεδομένα, 

ποσοστό και είδος των δραστηριοτήτων των Κυπριακών Οντοτήτων στο έργο (αναφορά σε 

συγκεκριμένα πακέτα εργασίας κτλ). To Υπουργείο Άμυνας θα εμπλακεί στη διαδικασία 

εναρμονισμού των πιο πάνω προσχεδίων (LoI & IHDCR) με τα άλλα Υπουργεία Άμυνας, 

χωρίς δέσμευση για τελική υποστήριξη της πρότασης.  

 

(3) Κυπριακές οντότητες που επιθυμούν να υποβάλουν πρόταση Έρευνας 

(Research) ως συντονιστές κοινοπραξίας, θα πρέπει να ενημερώσουν το ΥΠΑΜ το 

αργότερο έως 30 Αυγούστου 2024 υποβάλλοντας συμπληρωμένο το έντυπο του 

Παραρτήματος «Β».  

 

(4) Προτάσεις Ανάπτυξης (Development) με συμμετοχή κυπριακών 

οντοτήτων ως συντονιστές κοινοπραξίας μπορούν να υποστηριχθούν μόνο εφόσον έχει 

προηγηθεί σχετική προκήρυξη από το ΥΠΑΜ. 

 

(5) Οι κυπριακές οντότητες που συμμετέχουν σε κοινοπραξίες έργων, θα 

κληθούν να παρουσιάσουν σε εκπροσώπους του ΥΠΑΜ και του ΓΕΕΦ, την πρόταση στην 

οποία συμμετέχουν, στις 25-26  Σεπτεμβρίου 2024. 

 

(6) Όλες οι κυπριακές οντότητες, θα πρέπει να υποβάλουν στο ΥΠΑΜ, 

συμπληρωμένες τις Υπεύθυνες Δηλώσεις των Παραρτημάτων «Γ» και «Δ». 

 

δ. Οι συμμετέχοντες θα ενημερωθούν από το ΥΠΑΜ για τυχόν υποστήριξή τους, 

έπειτα από την εσωτερική διαδικασία αξιολόγησης (§ 6) και έγκρισης σχετικής εισήγησης 

από το Υπουργικό Συμβούλιο, έως 26 Οκτωβρίου 2024.  

 

ε. Διευκρινίζεται ότι κάθε πρόταση έργου θα πρέπει να υποβάλλεται απευθείας 

 
β. Επιστολή υποστήριξης με μερική κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού της συμμετοχής Κυπριακών 
οντοτήτων. 

γ. Επιστολή υποστήριξης χωρίς κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού της συμμετοχής Κυπριακών οντοτήτων. 

 

mailto:research.innovation@mod.gov.cy
mailto:research.innovation@mod.gov.cy
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από τον συντονιστή της κοινοπραξίας ηλεκτρονικά στην πύλη Funding & Tenders της 

ΕΕπ και θα πρέπει σύμφωνα με τη σχετική δημοσίευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να 

ολοκληρωθεί έως 05 Νοεμβρίου 2024 και ώρα 17:00.  

 

5. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ (ΕΤΗΣΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ-

2024 EDF) 

 

Για τη μεγιστοποίηση της δυνατότητας συμμετοχής στο πρόγραμμα EDF μέσω 

κρατικής υποστήριξης και χρηματοδότησης, θα πρέπει οι ενδιαφερόμενοι να λάβουν 

υπόψη τις θεματικές ενότητες επιχειρησιακού ενδιαφέροντος του ΓΕΕΦ, του φετινού 

προγράμματος EDF-2024, οι οποίες παρουσιάστηκαν σε ενημερωτική ημερίδα που 

διοργανώθηκε από το ΥΠΑΜ, στις 21 και 22 Μαΐου 2024. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 

εφόσον το αιτηθούν γραπτώς, να ενημερωθούν για τις εν λόγω θεματικές ενότητες.  

 

6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΡΓΩΝ  

 

α. Σύμφωνα με τη διαδικασία αξιολόγησης που περιγράφεται σχηματικά στο 

Παράρτημα «Ε», όλες οι προτάσεις Ε-Α που θα υποβάλλονται στο ΥΠΑΜ με αίτημα 

υποστήριξης, θα αξιολογούνται (ξεχωριστά οι προτάσεις έρευνας και ξεχωριστά οι 

προτάσεις ανάπτυξης) σε 5 κύρια πεδία : 

 

(1) Επιχειρησιακή Αξιολόγηση ΓΕΕΦ  

  Το ΓΕΕΦ θα αξιολογήσει όλες τις προτάσεις με βάση το επιχειρησιακό 

του ενδιαφέρον. Πιο συγκεκριμένα θα εξετάζει τις προτάσεις σε συνάρτηση με τις θεματικές 

ενότητες ενδιαφέροντος, το εξοπλιστικό του πρόγραμμα και τους κάτωθι τεχνολογικούς 

τομείς επιχειρησιακού ενδιαφέροντος: 

 

   (α) Τεχνολογίες Μη Επανδρωμένων Πλατφόρμων εδάφους, αέρος 

και θαλάσσης (Νοούνται τεχνολογίες όπως Τεχνητή Νοημοσύνη & Ρομποτική) 

   (β) Τεχνολογίες Αντι – drones (Παθητικές – Ενεργητικές) 

   (γ) Κυβερνοάμυνα 

   (δ) Δίκτυα Επικοινωνιών (Συμπεριλαμβανομένου Δορυφορικών και 

μέτρων ηλεκτρονικού πολέμου) 

   (ε) Τεχνολογίες Υλικών, Υψηλής αντοχής και απόδοσης για 

προστασία  (πχ θωρακίσεις, δίκτυα παραλλαγής ) 

   (στ) Τεχνολογίες Διαστήματος. 

(2) Αξιολόγηση Συμμετοχής Τοπικού Οικοσυστήματος  

  

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-search
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Στον συγκεκριμένο άξονα αξιολόγησης, θα αξιολογούνται όλες οι 

προτάσεις που ικανοποιούν τις παρακάτω ελάχιστες απαιτήσεις (ΕΑ) συμμετοχής από 

όλους τους εμπλεκόμενους συμμετέχοντες φορείς: 

 
α/ Εγκατάσταση Εταιρείας στην ΚΔ  

Όλες οι Κυπριακές οντότητες που συμμετέχουν στην πρόταση 

θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένες στον Έφορο Εταιρειών και να είναι νόμιμα εγκατεστημένες 
και να δραστηριοποιούνται στις περιοχές που ελέγχει η Κυπριακή Δημοκρατία. Επίσης θα 

πρέπει να διαθέτουν προσωπικό, γραφεία, εγκαταστάσεις και υποδομές στην ΚΔ. 

   β/  Έλεγχος των πραγματικών δικαιούχων  

Όλες οι Κυπριακές οντότητες που συμμετέχουν στην πρόταση 
θα πρέπει να έχουν καταχωρήσει στο αντίστοιχο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων τα 

απαιτούμενα στοιχεία όσον αφορά τους πραγματικούς δικαιούχους - φυσικά πρόσωπα και 
να μην υπόκεινται σε έλεγχο από μη συνδεδεμένη τρίτη χώρα ή οντότητα αυτής. 

γ/ Πραγματική Οικονομική Δραστηριότητα στην ΚΔ 

    Όλες οι Κυπριακές οντότητες που συμμετέχουν στην πρόταση 
θα πρέπει να διαθέτουν ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις τουλάχιστον των 2 

προηγούμενων ετών. 

δ/ Βιομηχανική Ασφάλεια  

Τουλάχιστον μια κυπριακή οντότητα (στην ίδια πρόταση) να 
διαθέτει εξουσιοδότηση Ασφάλειας Φορέα που εκδίδεται από την Εθνική Αρχή Ασφαλείας 
της ΚΔ. (Θα λαμβάνεται επίσης υπόψη στην επιμέρους βαθμολόγηση του πεδίου του 

τοπικού Οικοσυστήματος). 
 

  (3) Αξιολόγηση Διεθνών Συνεργασιών και Υποχρεώσεων ΥΠΑΜ  

   Όλες οι προτάσεις αξιολογούνται στη βάση επί μέρους κριτηρίων που 

αναδεικνύουν τις διεθνείς συνεργασίες και υποχρεώσεις της ΚΔ.  

 

  (4) Αξιολόγηση Συνέχειας Έργου EDIDP/EDF  

   Mε το συγκεκριμένο πεδίο αξιολόγησης, εξετάζονται μόνο οι 

προτάσεις κατηγορίας Ανάπτυξης, ως προς το εάν αποτελούν συνέχεια προηγούμενων 

έργων, τα οποία υποστήριξε το ΥΠΑΜ και αναλόγως πριμοδοτούνται με το ποσοστό 10%. 

 

  (5) Αξιολόγηση Αριστείας - Καινοτομίας 

   Mε τον συγκεκριμένο άξονα αξιολόγησης, εξετάζονται μόνο οι 

προτάσεις κατηγορίας Έρευνας, ως προς τη συνεισφορά τους στην αριστεία και την 

καινοτομία.  

 

β. Η διαδικασία αξιολόγησης αποτελεί εσωτερική διαδικασία του ΥΠΑΜ. 

Ενδεικτικά στοιχεία για τα επιμέρους κριτήρια βαθμολόγησης παρουσιάστηκαν στην ημερίδα 

του ΥΠΑΜ 21 και 22 Μαΐου 2024.  

 

γ. Οι προτάσεις βαθμολογούνται με βάση τα επιμέρους κριτήρια ανά πεδίο 

αξιολόγησης, και εν τέλει κατατάσσονται με σειρά συνολικής βαθμολογίας οι προτάσεις 
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Ανάπτυξης (D) (Επιχειρησιακό Ενδιαφέρον Χ 30% + Τοπικό Οικοσύστημα Χ 45% + Διεθνείς 

Σχ. Χ 15%+ Συνέχιση Προγράμματος Χ 10%) και ξεχωριστά οι προτάσεις Έρευνας (R) με 

σειρά συνολικής βαθμολογίας (Επιχειρησιακό Ενδιαφέρον Χ 20% + Τοπικό Οικοσύστημα 

Χ 45% + Διεθνείς Σχ. Χ 15%+ Αριστεία - Καινοτομία Χ 20%). 

 

7. ΕΠΙΛΟΓΗ 

 

α. Η επιτροπή αξιολόγησης του Υπουργείου Άμυνας θα υποβάλει στη βάση των 

όρων εντολής της (ανώφλι προτάσεων ανά κατηγορία Έρευνας και Ανάπτυξης και 

διαθέσιμους πόρους) σχετική εισήγηση για λήψη τελικής απόφασης από το ΥΠΑΜ, 

επιλέγοντας τις προτάσεις με την υψηλότερη βαθμολογία. Βασική προϋπόθεση επιλογής 

αποτελεί η συνολική βαθμολογία της πρότασης να υπερβαίνει το 60%. Επιπλέον, ειδικότερα 

για τις προτάσεις Ανάπτυξης, η επιλογή για υποστήριξη θα γίνεται, με σειρά κατάταξης και 

με προτεραιότητα την επιλογή προτάσεων σε διαφορετικό αντικείμενο. Με την ολοκλήρωση 

της αξιολόγησης η επιτροπή θα υποβάλει εισήγηση με τελική κατάταξη των προτάσεων 

ξεχωριστά στην κατηγορία Έρευνας και ξεχωριστά στην κατηγορία Ανάπτυξης. 

 

β. Επιπρόσθετα το Υπουργείο έχει καθορίσει ως ανώφλι χρηματοδότησης 

ενδεικτικά το ποσό των €300,000 ανά πρόταση. Στην περίπτωση που οι ανάγκες 

χρηματοδότησης του ΥΠΑΜ με βάση το συγκεκριμένο ανώφλι, υπερβαίνουν το διαθέσιμο 

ετήσιο Π/Υ του ΥΠΑΜ, για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας, το ΥΠΑΜ κατά την κρίση του θα 

αποφασίζει  ποσοστό χρηματοδότησης ανά πρόταση, προκειμένου να καλυφθεί μόνο μέρος 

του χρηματοδοτικού κενού των προτάσεων. Διευκρινίζεται ότι οι συμμετέχουσες κυπριακές 

οντότητες θα πρέπει να καλύψουν με ίδιους πόρους το χρηματοδοτικό κενό που δε θα 

καλυφθεί από ΥΠΑΜ. 

 

8. ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ 

 

α. Το παρόν έντυπο περιέχει ενημερωτικές πληροφορίες και υποδείξεις σχετικά 

με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας. Το παρόν δεν αποτελεί ούτε μπορεί να ερμηνευθεί ότι 

αντικαθιστά καθ’ οιονδήποτε τρόπο τον Κανονισμό του Ταμείου. Σε περίπτωση αντίφασης, 

οι όροι του ισχύοντος Κανονισμού του Ταμείου υπερισχύουν.  Επίσης το παρόν έντυπο δεν 

αποτελεί οποιαδήποτε μορφή δέσμευσης για το ΥΠΑΜ.  

 

β. Το Υπουργείο Άμυνας δικαιούται να συμμετέχει ή να υποστηρίξει προτάσεις 

έργων Κοινής Ανάπτυξης όπου, όταν και με τον τρόπο που αυτό κρίνει σημαντικό. 

 

γ. Το ΥΠΑΜ τηρεί το δικαίωμα να ζητήσει επιπλέον στοιχεία εάν κρίνει σκόπιμο 

από τους συμμετέχοντες φορείς ή/και να προβεί σε επιτόπιο και μη προγραμματισμένο 

έλεγχο για πιστοποίηση των αναγκαίων στοιχείων. 


